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Literatura – Português – Produção Textual    Profª Arinda Caetano
            Livros 1º trimestre – 4º ano

        1. Um passarinho chamado Mario 

Autora Léia Cassol  e Bia Brigidi

Ed. Cassol

“Vocês gostam de histórias? Eu sou apaixonada por elas! E esse é a história de alguém que adorava caminhar pelas ruas de Porto Alegre. Sentava em um banco qualquer de uma dessas praças e ficava observando as pessoas que passavam por ali. Parecia um passarinho!!!”

           2. Chiclete , o incrível garoto que encolhe

Autora Megan Mcdonald

Ed. Salamandra

“Ele é pequeno, mas sabe conquistar seu espaço! Chegou a Coleção do Chiclete, que vai fazer os irmão mais novos (e os mais velhos também) rolarem de rir! Com divertidos quadrinhos no início de cada capítulo, essa coleção vai dar o que falar! No primeiro livro da série, Chiclete está diminuindo...Ao ser medido por Judy, hábito de todas as manhãs, a fita métrica marca 1 centímetro a menos que de costume. Será que Chiclete está mesmo encolhendo?”

                    3. O encafronhador de trombilácios

Autora Rosana Rios

Ed. Scipione

“Théo sempre gostou de ler e descobrir palavras diferentes. Por isso ficou intrigado com um anúncio oferecendo emprego a um encafronhador de trombilácios. Perguntou a sua irmã Driel o que era aquilo, mas ela também não sabia. Como o pai estava desempregado, os garotos o convenceram a ir à empreficina do seu Nerdínio e ver se conseguia o trabalho. O que eles não podiam imaginar é que esse emprego iria mudar radicalmente suas vidas e abrir as portas de um mundo fascinante, repleto de palavras estranhas e divertidas.”

ÓTIMO TRABALHO!






























